Тема: Позакласне читання. Василь Симоненко « Дума про діда».

Мета: ознайомити учнів із прозовою спадщиною В. Симоненка,  формувати текстотворчі вміння; сприяти збагаченню словникового запасу школярів;

виховувати любов, повагу до своїх дідусів, бажання турбуватися про них.
Тип уроку. Урок позакласного читання.

Обладнання. Портрет В. Симоненка, фотографія матері і сина, виставка творів письменника, міні-проект «Я знаю, чий я онук…»

Методи, прийоми і форми роботи:

«Асоціювання», «Мікрофон», « Незакінчене речення», метод проектів, бесіда, читання напам’ять.

Епіграф. 

У мене була лиш мати,

Та був іще сивий дід,-

Нікому не мовив «тату»

І вірив, що так і і слід. 

В. Симоненко

                                       Хід уроку
І. Мотивація навчальної діяльності

1. Вступне слово вчителя.

Рід, родина,  батько і мати, дідусь і бабуся, брат і сестра…Які рідні, дорогі і до болю знайомі слова! Промовивши котресь із них – і на душі стає тепліше, а в пам’яті зринає образ дорогої людини. Як добре, коли є кому говорити ці слова. Але в житті, на жаль, буває зовсім по-іншому. Складається так, що дитина не зазнала тепла батьківських рук, не мала кому сказати ніжне слово – «бабуся». 

  Так було і в нашого поета Василя Симоненка. Про своє дитинство він написав поезію «З дитинства». Послухайте її, будь ласка.

2. Читання учнем вірша «З дитинства».

Учитель. 

Хто і як виховував Василя Симоненка в дитинстві?

3.Учитель.

Своєму дідусеві Федору Трохимовичу В. Симоненко присвятив оповідання «Дума про діда», саме цей твір буде  предметом нашої з вами розмови.

ІІ. Ціле визначення і планування навчальної діяльності
1. Представлення вчителем концепту теми. 

2. Визначення цілей і узгодження плану роботи.

· Чого ви чекаєте від уроку? Сформулюйте цілі заняття.

(Школярі визначають цілі, учитель говорить, чого він чекає від уроку: 

· дізнатися, які почуття викликав прочитаний вдома твір; 

· що ви знаєте про своїх дідусів;

· викликати у вас бажання турбуватися про дідусів).

ІІІ. Опрацювання навчального матеріалу
1.Метод «Асоціювання».

- З чим у вас асоціюється слово «дід»? Створіть асоціативне гроно.
                                колискова
    

          мудрість             Д             краса
             старість            І              сивина
            любов          Д             вишиванка
                  казка                     порада
                               доброта     

2.Діалог – інсценізація.

Учитель.
У В.Симоненка був товариш – поет Микола Сом. Він записав спогади Василевої матері Ганни Федорівни Симоненко – Щербань «Із матір’ю на самоті». Для того, щоб ви дізналися більше про Василевого дідуся, послухайте невеличкий діалог М.Сома із матір’ю незабутнього поета.  
Мати. То не батько ,а вітер, прилетів і полетів, а нам із малим Васею завдав багато болю і клопоту .

Поет. Гіркі слова…Ваша небога Люба - не та , що в Біївцях , -  розповідала мені, що через багато років , коли Вася став Василем Симоненком, до нього в Черкаси заявився  батько .

Василь прийняв – привітав його, щедро пригостив, великодушно запросив переночувати , а вранці нібито сказав так :« А тепер , батьку , будьте здорові. Ви пізно прийшли до мене . Я в дитинстві виглядав вас кожної днини…» Чи правда це? 

Мати :Як би там не було , а  Вася виростав напівсиротою. Це знають всі в Біївцях.

Учитель.

Це спогади Василевої матері. А яким же він змалював свого діда в оповіданні?

3. З’ясування  емоційного враження від прочитаного.

Учитель. Вдома ви прочитали твір «Дума про діда». Які думки і почуття викликав він у вас?

(Учитель прикріплює на дошці аркуші з написами: «Збентежило»,

«Здивувало», «Захопило», «Засмутило», «Звеселило», «Вразило».Учні розповідають про враження , яке було найсильнішим).

4.    Технологія «Мікрофон»

- Чи можемо назвати цей твір автобіографічним ?

5. Бесіда за змістом прочитаного

· Від чийого імені ведеться розповідь?

· Як ви гадаєте , чому  саме з епізоду косіння розпочинається твір?

·  Назвіть риси характеру оповідача.

· Онук «мов з торби» висипав перед дідом купу запитань, які це могли бути запитання? Назвіть кілька з них.

· Передайте відчуття хлопчини, коли він іде з дідом через сінокіс. 

· Зачитайте цей уривок. 

· Як можна назвати силу, що незримо вливалася в серце онука? Як ви вважаєте, чому «безсмертячко ти моє кирпате» – «дуже гарні слова»?

·  За що любив дід Шевченка і Горького?

·  У кого з письменників просить за діда  вибачення  онук? Як ви гадаєте, перелік наведених імен випадковий чи ні? 

· Хто, на думку онука, повинен попросити пробачення в діда? Зачитати  рядки про смерть діда.

· Скільки років прожив Василевий дідусь?

6. Виразне читання поезії В.Симоненка «Дід умер».

7. Технологія «Мікрофон».

- У чому ж безсмертя  Василевого діда?

8. Хвилина мудрості.

Заздалегідь підготовлений учень. 

У передмові до книжки Василя Симоненка «Народ мій завжди буде» поет Микола Сом розмірковує: «У чому ж безсмертя Василевого діда – рядової людини, невтомного сільського хлібороба? А в тому, що він зумів передати малому онукові всю правду про свій рід і народ, переповісти нашу велику історію, героїчну легенду і невмирущу казку ... Я не сумніваюся в тому, що дід Федір не приховував від допитливого дитячого розуму ні голодомору 1933 року, ні сталінського терору, ні «колгоспного раю» на землі. Він розкрив перед своїм онуком усю історію України, починаючи зі славних сторінок  Запорізької Січі. Ось чому юний Симоненко уже в перших поетичних творах стане справжнім літописцем свого роду  і народу:

Україно! Доки жити буду,

Доти відкриватиму тебе...»

9. Інформація вчителя.

Перед смертю дід Федір покликав дочку, Василеву матір, сказав, притуливши руку до серця:

- Знайди, Ганно, мені чисту сорочку.

А коли вже лежав прибраний і якийсь по – святковому урочистий, сказав, важко підбираючи слова: «Василя, єдиного онука, вивчи, дочко, - хай розумною людиною буде…» Можливо, завдяки дідові прийшов В.Симоненко до університету, став відомим поетом. 

IV. Презентація міні-проекту «Я знаю, чий я онук…»

V.  Підбиття підсумків уроку. Оцінювання результатів роботи учнів

1.Усна саморефлексія.

- Чи досягнуті цілі?

- Що сприяло (заважало) цьому?

- Чи задоволені результатом діяльності?

2. Метод «Незакінчене речення».

Зараз я відчуваю … Розумію… Думаю…

VI.Домашнє завдання

Підготуватися до «Хвилинки мудрості» по темі : «Життєвий і творчий шлях А.Малишка.
